# 免费火锅牵出"云养牛"骗局

# 600多名老人陷入圈套

"免费"火锅的背后,是一张高达 4200 万元的天价账单。一家公司利用"免费吃喝"和"高额回报"的双重诱惑,专门瞄准老年人,通过精心设计的"云养牛"骗局,让600 多人深陷其中。警方揭开谜底:所谓的内蒙万头牛基地,竟子虚乌有。

图据AI生成





#### 难以抗拒的诱惑

2023年5月26日上午,浙江杭州,一家物业公司的工作人员向警方反映,称有家火锅店里坐着的全是老人,这名工作人员想去用餐,却被拒之门外。这家火锅店不仅只招待老人,还是免费的。当天下午,又有一名水电工报警,说他工作的写字楼里,不断有老人进出5楼的一家公司,他担心老人们被骗。警方核查后发现,火锅店就是写字楼里那家公司开的。

祝阿姨的朋友告诉她,只要是老人,就能免费吃。只不过,吃完饭后,有一个"小管家"推荐祝阿姨投资一个跟牛肉有关的项目。"小管家"说,祝阿姨烫火锅吃的牛肉是他们公司养的。最低投资1万元,认养一头牛,祝阿姨就能每月收利息,年化收益率高达50%。

祝阿姨先投了5万元。一个月后,祝阿姨准时收到两千多元利息。收益如此可观,再加上公司推出了"投资10万免费游内蒙古基地"的活动,祝阿姨又追加了5万元。祝阿姨如愿到了"考察"基地。在草原上,祝阿姨看到成群的牛,还进到牛棚里给自己认养的牛喂草了。

#### 精心设计的圈套背后

然而,第三个月,祝阿姨却听说火锅店关门了,公司也出事了。祝阿姨的遭遇并非个例,据祝阿姨等老人说,该公司在内蒙古的养牛基地里养了一万多头牛。警方实地调查后发现,基地和牛都是虚构的。

警方将王某在内的17名犯罪嫌疑人抓获归案。经查,该公司的"小管家"拿着传单到老年人集中的地方做地推,以免费吃火锅为诱饵吸引老人到店,再顺势推出认养肉牛的项目,承诺在保本的前提下,能给投资人15%到50%不等的年化收益。

在案发前的六个月,王某等人利用上述手段向600多名老人实施了非法集资,涉案金额约4200万元。警方将王某等人的非法所得予以追缴并退还给了被害人,追赃挽损率达到近90%。

2024年8月5日,法院作出判决,被告人王 某因犯集资诈骗罪被判处有期徒刑七年六个 月,并处罚金50万元。其他参与犯罪的人员,也 依法受到相应处罚。

## 专家:

#### 先查清楚项目的真实性

诈骗分子花样翻新,打着"云养殖""云种植"的旗号去骗老百姓的钱,大家该如何防范? 北京师范大学法学院教授黄晓亮表示,应该一查、二看、三想。

一查,查清楚这些项目真不真,涉及的公司是否有真正的经营活动。二看,看清是什么人在参与这些活动。像本案里,全是老年人,其他年轻人想参与的,他们还不让进去,这就很值得人怀疑。三想,想一想这些活动是否正常。为何高额利润偏偏能落到老年人头上?这时候要提高警惕,及时报警。据CCTV今日说法

### **遗嘱写错外甥名字** 还有效吗?

张先生于 2022 年 5 月19日去世,死亡时未婚 未育,父母也早已离世。 处理完张先生的后事,两 个姐姐张大姐、张二姐就 遗产继承事宜申请了公 证。2022年11月28日公 证处作出公证,张先生遗 产由张大姐、张二姐二人 继承。张大姐、张二姐就 部分遗产进行了分割。 之后,张二姐的儿子、逝 者张先生的外甥李炯在 整理遗物时发现了遗 嘱。2023年3月13日,李 炯通过微信联系张二姐 称:"本人于2023年3月 11日发现遗嘱,本人接受 遗赠。以下内容和图片 麻烦转发给张大姐。"并 将案涉遗嘱照片发送给 张二姐。同日,张二姐将 上述内容及照片转发给 张大姐。

上海市奉贤法院经 审理认为,本案中,虽然 案涉遗嘱存在错别字,将 "炯"错写为"烔",将"大 外甥"写为"大外孙",但 是考虑到被继承人受教 育程度、沪语发音与普通 话发音差别,结合查明事 实被继承人并无外孙,也 并无与原告李炯名字相 近的其他亲属,可以认定 遗嘱中所称"大外孙李 烔"是原告李炯。法院认 为该遗嘱合法有效。最 终判决由原告李炯继承 遗嘱所称遗产。被告张 大姐不服一审判决,提出 上诉。二审维持原判。

据纵览新闻、央视新闻